



浙江大学光华法学院  
ZHEJIANG UNIVERSITY GUANGHUA LAW SCHOOL

# 工作简报

2014年第2期（总第97期）

光华法学院党政办公室

2013年3月31日

- ◇ 浙江大学、浙江省人民检察院联合举办卓越法律人才教育培养工作座谈会并签订校院双向交流框架协议
- ◇ 张土乔副校长莅临之江校区指导修缮工作
- ◇ 学院召开2014年第二次教职工大会
- ◇ 学院召开党的群众路线教育实践活动总结会
- ◇ 韩国李儒国际法研究院院长 Eric Yong Joong Lee 教授来访我院
- ◇ 美国佛蒙特法学院中美环境合作项目主任林小蝶教授来访我院
- ◇ 学院与英国 Gregg Latchams LLP 律师事务所合作交流协议签订仪式暨海外法律实务讲座顺利举行
- ◇ 印度金德尔全球大学代表团来访我院
- ◇ 西澳大学法学院院长 DR ERIKA J TECHERA 来访我院
- ◇ 芝加哥大学法学院学生代表团来我院交流
  
- ◇ 【简讯】

## 浙江大学 浙江省人民检察院联合举办 卓越法律人才培养工作座谈会并签订校院双向交流框架协议

3月24日下午，卓越法律人才培养工作座谈会暨《浙江大学 浙江省检察院双向交流框架协议》签约仪式在浙江大学紫金港校区隆重举行。校长林建华与浙江省检察院检察长陈云龙签订合作协议，校院双方将通过双向交流，合力推进卓越法律人才培养。校党委书记金德水和浙江省检察院陈云龙检察长分别发表重要讲话。

座谈会和签约仪式由浙江大学副校长兼学院院长罗卫东主持，出席签约仪式的学校方面人员还有学院名誉院长王永明，校党委副书记兼纪委书记周谷平，宣传部、人事处、社会科学院、研究生院、本科生院等部门负责人，以及学院常务副院长朱新力、党委书记胡炜等，出席签约仪式的浙江省检察院方面人员还有党组书记、常务副检察长庄建南，副检察长、巡视员张雪樵，党组成员、政治部主任金连山，检察委员会专职委员、政治部副主任兼干部人事处处长钱华以及办公室、干部教育处、研究室、法律政策研究室的负责人等。

座谈会和签约仪式中，常务副院长朱新力介绍了学校和学院情况及卓越法律人才培养计划的背景，双方对如何培养卓越法律人才以及教育教学改革等问题进行了讨论。根据协议，学校和浙江省检察院将合作开展调查研究、案例研究、专题讲座、检察官官培训等活动。同时，浙江省检察院将作为学校的教学实践与研究基地，接受学校学生进行实习实践；学校也将聘请浙江省检察院的检察官担任兼职实务导师。双方还将根据教育部和中央政法委等6部门下发的文件要求，落实好“双千计划”。

在座谈中林建华校长谈到法律人才培养要与实践相结合，学校要“走出去”同时也要“请进来”，让更多的学生、教师有机会到实务部门锻炼，也邀请更多的实务部门专家担任实务导师，共同培养法律人才。

陈云龙检察长对于此次的院校合作提了三点期待，一是希望双方发挥各自所长，互利互赢；二是希望有效利用合作平台，做法治建设的建设者和见证者；三是通过共同建设培养更多的法律人才。

金德水书记则在讲话中指出，在院校双向交流框架协议签订后将认真落实协议中的各项内容，并进一步创新探索合作的内容。通过加强院校合作交流，培养具有法律良知的专业人才。

本次卓越法律人才培养工作座谈会暨院校双向交流框架协议签约仪式的成功举行，标志着学校和浙江省检察院将积极探索“高校—司法实务部门联合

培养”机制，在卓越法律人才培养方面展开全面合作。相信双方的合作也将进入新的阶段，在卓越法律人才的培养中结出更丰硕的成果。

(党政办 供稿 /摄影 卢绍庆)

## 张土乔副校长莅临之江校区指导修缮工作

3月7日上午9点，之江校区修缮协调会议在主楼203召开。会议由张土乔副校长主持，学校基本建设处、后勤管理处、建筑设计研究院等部门领导参加了会议，此外参加协调会的还有之江校区管委会、法学院、之江保卫办的相关领导、老师。

会上之江校区党委书记、管委会主任、学院党委书记、胡炜汇报了之江校区目前整体改造的情况。各部门围绕之江校区正门、后校门、情人桥等有待修缮的项目展开了热烈讨论，对于设计方案的可行性进行深入论证。张土乔副校长听取汇报后，认为对之江校区的修缮要突出校区历史和文化底蕴，以及作为全国重点文物保护单位的特色，使修缮后的建筑尽量保持原有风貌，他对待修缮的项目一一作了具体部署，并指出要加快之江校区的修缮工作，给予了修缮工作很大的指导与支持。

之江校区修缮协调会的顺利召开对推进校区修缮工作，推进美丽校园建设都有着重要意义。

(党政办 供稿)

## 学院召开2014年第二次教职工大会

2月21日，学院2014年第二次教职工大会在主楼203召开。会议由学院党委书记胡炜主持。

会议上，朱新力常务副院长传达了学校“学习贯彻习近平总书记系列讲话精神”，对林建华校长关于“浙江大学发展一些思考”报告进行了深入解读。朱新力常务副院长报告了2014年学院重点工作，主要包括综合战略、体制机制、学科发展、队伍建设、人才培养、科学研究、对外交流、支撑体系等八个方面。

胡炜书记报告了学院党委2014年的工作，包括：开展党的群众路线教育实践活动，学习贯彻习近平总书记系列讲话精神，学习党的十八届三次会议精神，继续做好五好党委、五好党支部建设等。胡炜书记指出，学院的发展靠真抓实干，营造更加积极的氛围离不开师生员工的共同努力。胡炜书记还通报了开学初的相关事宜，并代表学院祝全体老师新学期愉快。

(党政办 供稿)

## 学院召开党的群众路线教育实践活动总结会

3月25日，学院党的群众路线教育实践活动总结会在之江校区主楼203顺利召开。会议由学院党委书记胡炜主持。校党委组织部马春波副部长等莅临指导。参加会议的还有院务委员会委员、党委委员、纪委委员、研究所所长、教工支部书记、各科室负责人、学生代表等。

会上胡炜书记报告了学院党的群众路线教育实践活动开展情况。学院按照学校教育实践活动方案整体安排，深入部署总体安排。制定了《浙江大学光华法学院深入开展党的群众路线教育实践活动方案》，成立了光华法学院党的群众路线教育实践活动领导小组，结合工作实际，明确活动的具体工作步骤，活动取得了一定成效。

在下阶段工作中，学院会将深化作风建设一以贯之地抓下去，以高度的政治责任感认真进行“回头看”，把教育实践活动好的经验、好的做法固化下来，成为制度，推动作风建设常态化、长效化，以作风建设的新成效凝聚起推进学院内涵发展的力量，为建设世界一流大学法学院提供坚强保障。

(党政办 供稿)

## 韩国李儒国际法研究院院长 Eric Yong Joong Lee 教授来访我院

2月25日，East Asia and International Law 杂志主编、韩国李儒国际法研究院院长 Eric Yong Joong Lee 教授来访我院，与我院常务副院长朱新力教授、副院长胡铭教授、国际法研究所赵骏所长及国际法点王超老师、毕莹老师等共同就双方合作事宜进行了亲切会谈。

朱新力教授首先向 Eric Yong Joong Lee 教授介绍了学院的基本情况，随后 Eric Yong Joong Lee 教授与朱新力教授、胡铭教授、赵骏所长等就双方合作内容进行了会谈，并进一步表示双方在国际法研究及杂质创办等方面拥有共同的目标，合作前景十分广阔。双方未来将积极开展多领域学术交流与合作，为教师和学生拓展学术视野提供更有利的机会和环境。

最后，双方签署了框架性合作协议，会谈在融洽的氛围中圆满结束。

(海洋法中心 供稿)

## 美国佛蒙特法学院中美环境合作项目主任林小蝶教授来访我院

3月11日，美国佛蒙特法学院中美环境合作项目主任、法学助理教授林小蝶教授来访我院，与我院常务副院长朱新力教授、环境与资源保护法学科负责人、院学术委员会副主任钱水苗教授及环境与资源保护法点巩固副教授等共同就双方合作事宜进行了亲切会谈。

朱新力教授首先向林小蝶教授介绍了学院的基本情况，随后林小蝶教授与朱新力教授、钱水苗教授、巩固副教授等就双方合作内容进行了会谈，并进一步表示双方在环境与资源保护法研究及杂质创办等方面拥有共同的目标，合作前景十分广阔。双方未来将积极开展多领域学术交流与合作，为教师和学生拓展学术视野提供更有利的机会和环境。

最后，双方就签署框架性合作协议表示了期待的心情，会谈在融洽的氛围中圆满结束。

(图/文 楼斐菲)

## 学院与英国 Gregg Latchams LLP 律师事务所合作交流协议签订仪式 暨海外法律实务讲座顺利举行

3月19日上午，《浙江大学光华法学院与英国 Gregg Latchams LLP 律师事务所合作交流协议》签约仪式隆重举行，常务副院长朱新力教授与 Gregg Latchams 律师事务所代表 Ken McEwan 律师签订合作协议。双方将通过双向交流，合作开展学生海外实习、调查研究、案例研究、专题讲座等。出席签约仪式的还有院长助理周江洪教授，毕莹老师，本科生科科长吴竹群，研究生科韩斐老师等。

签约仪式中，朱新力常务副院长介绍了学院的基本情况，院长助理周江洪介绍了学院内部各学科点的师资力量。随后双方就合作交流的具体事宜展开讨论。签约之后，英国 Gregg Latchams LLP 律师事务所将作为光华法学院的法律实践与研究基地，每年接受法学院适当数量的学生进行法律实践、专业见习和社会调查。双方也可以结合法律实务实践，共同组建科研团队展开研究，以期指导法律实务。

签约仪式后，Gregg Latchams LLP 律师事务所代表团 4 位律师分别就自己擅长的领域展开讲座。首先 Gregg Latchams LLP 律师事务所 Paul Hardman 律师就国际仲裁事务的相关问题进行了研讨。Gregg Latchams LLP 律师事务所律师 Ken McEwan 讲述了自己 20 多年的商业诉讼经验，就事务所如何开展和为客户提供服务方面提供了很多宝贵的经验。Gregg Latchams LLP 律师事务所的 Hartley Booth 博士简要阐述了英国政府架构。Gregg Latchams LLP 律师事务所 Mark Pooley 律师就国际税务展开讲座。讲座之后，同学们就英国具体的法律法规、英国法律顾问中心（法律诊所）以及法律援助等方面向五位英国 Gregg Latchams LLP 律师事务所代表提问。最后，毕莹老师总结到，四位律师的讲座结合他们丰富的实务经验，不仅为学术研究展开了新视野，并且为同学们认识海外法律提供了新窗口。

本次与英国 Gregg Latchams LLP 律师事务所签订合作交流协议暨海外法律实务讲座的成功举行，标志着学院正更进一步走向国际化，相信双方的合作也将进入新的阶段，在海外法律实务人才的培养中结出更丰硕的成果。

## 印度金德尔全球大学代表团来访我院

3月13日，印度金德尔（Jindal）大学校长（副校长）兼法学院院长 Raj Kumar 教授、政府及公共政策学院院长 Ramaswamy Sudarshan 教授、研究及国际合作事务助理院长 Kalyani Unkule 教授、商学院研究中心主任 Sanjeev Sahni 教授来访我院，与我院党委书记、之江校区党委书记、管委会主任胡炜老师、LL.M 项目主任王超老师、国际教育学院伊鸿慧老师、LL.M 项目秘书韩斐老师、外事科常姗老师等共同就双方合作事宜进行了亲切会谈。

胡炜书记首先向 Raj Kumar 校长和随行三位教授介绍了学院的基本情况。Raj Kumar 教授首先感谢了法学院的热情接待，并表示十分高兴此行能在杭州与老朋友见面并深化合作。他表示，中国和印度作为世界上最大的发展中国家，未来必将有更多更全面的合作，两国的高等教育界之间合作的前景亦十分广阔。随后，双方就具体合作的内容进行了会谈，决定今后积极就学生交换项目、教师互访、科研合作及共同举办国际学术会议等方面加强合作，尤其是在科研项目方面的联合研究，为双方教师和学生发展提供更多的机会。

最后，两院签订了正式的合作协议，会谈在融洽的氛围中圆满结束。

（图/文 楼斐菲）

## 西澳大学法学院院长 DR ERIKA J TECHERA 来访我院

3月12日，西澳大学法学院院长 DR ERIKA J TECHERA 来访我院，与我院常务副院长朱新力教授、党委书记胡炜老师、副院长胡铭教授、讲座教授张克宁老师、LL.M 项目主任王超老师、国际法所何娟老师等共同就双方合作事宜进行了亲切会谈，千人计划秘书王毓聪老师、外事科常姗老师陪同会见。

朱新力教授首先向 Erika 教授介绍了浙江大学光华法学院的基本情况，随后 Erika 教授与朱新力教授等就双方合作内容进行了会谈，并进一步表示双方在师生互访、合作研究等方面拥有共同的目标，合作前景十分广阔。双方未来将积极开展多领域学术交流与合作，为教师和学生拓展学术视野提供更有利的机会和环境。

最后，双方就签署框架性合作协议达成一致，会谈在融洽的氛围中圆满结束。

（图/文：罗国峰）

## 芝加哥大学法学院学生代表团来我院交流

3月19日，芝加哥大学法学院一行8人来到我院，开展为期4天的学习交流活动。本次活动旨在促进我院与芝加哥大学法学院学生之间的交流，以学术探讨与考察访问为主线展开了丰富多彩的活动，光华法学院本硕博共12名同学参加了本次交流活动。

3月19日下午，学院在紫金港校区启真大酒店会议室举行了欢迎会，浙江大学国际法研究所执行所长、博士生导师赵骏老师、浙江大学光华法学院团委书记陆飞华老师、院外事科常姗老师出席并参加了本次破冰会议，他们与来浙大交流的8位芝加哥大学法学院的同学进行了亲切的交流，就同学们感兴趣的各项工作，包括中美文化异同、中美教育模式的差异等进行了探讨和交流。

为了让芝加哥大学同学更加了解中国在国际贸易、国际投资方面的发展情况以及对于全球重大问题的态度与努力，本次由赵骏老师主持的学术沙龙活动分别以这两项主题展开。光华法学院十余名学生与芝加哥大学法学院的同学一起参加了两次学术沙龙活动。期间代表团一行参观了阿里巴巴总部，泽大律师事务所，杭州市中级人民法院，也领略了西湖美景。

短短四天的相处，不仅是一次中美文化的交流体验，对于所有参加本次活动的学生而言，更佳是一次结交朋友的机会。希望今后芝加哥大学法学院和浙江大学光华法学院能进一步加强交流，促进两者的共同发展。

(徐逍影等供稿)

### 【简讯】

#### 钱弘道出席建构社会创新体系研讨会

2月22日，“深化改革，建构社会创新体系，创造温州新模式”研讨会在北京举行，来自中国社会科学院、全国工商联、北京大学、浙江大学、中国人民大学、《求是》、《国家智库》、《网络舆情》、《经济日报》、国务院国资委中国商业企业管理协会、中国民办教育协会等单位部门的专家学者出席研讨会。中国慈善联合会副会长、“希望工程”创始人徐永光主持研讨会。钱弘道教授应邀出席。

#### 李有星教授负责编制的《温州市民间融资管理条例》 成为国内首部地方性法规并正式施行

3月1日，令人关注的国内首部民间金融地方性法规《温州市民间融资管理条例》正式施行，同时《温州市民间融资管理条例实施细则》发布。该《条例》

成为我国首部调整民间金融的地方性法规，填补了金融领域地方人大立法空白的格局。在整个立法期间，我院李有星教授参加每个环节的立法修订、咨询等工作。

（李杭敏供稿）

### 国家海洋局海洋二所李家彪所长来我院授课

3月4日上午，国家海洋局海洋二所所长、博士生导师李家彪研究员应邀来我院授课，我院党委书记胡炜老师、副院长胡铭老师、讲座教授张克宁老师、赵骏老师、马光老师以及国际法、海洋法专业的硕博士生共同参加了本次讲座活动。李家彪所长为在场各位师生作了主题为“中国大陆架划界研究进程与东海划界案”的精彩讲座并与各位师生进行了积极的互动。

（海洋法中心 供稿）

### 之江“径行”读书社第一阶段活动顺利举行

“径行”读书社是由浙江大学之江校区博士生群体基于共同的读书爱好而自愿组建的读书兴趣组。在学院团委、图书馆以及“悦读书——青年读书角”项目的大力支持下，已顺利开展了第一阶段共计4期的读书活动，并形成了9.3万字的读书报告集。

（马俊彦 供稿）